

入夏至今十多人遇溺 蝴蝶灣暗流兇險

救生員長期不足
泳客安全隱患大

港今年入夏至今已發生十多宗泳客遇溺事件，大公報記者走訪了在過去不足兩個月內連續發生三宗遇溺意外的屯門蝴蝶灣泳灘。有熟悉情況的泳客表示，該水域不時有暗流湧動，漲潮時水漲得好快沒頂，潛在不少危機。也有泳客指該泳灘幾乎年年都有人遇溺，雖有救生員當值，但平時少見救生員駕艇出海巡視。

本港救生員過去多年來人手長期不足，政府拯溺員總工會主席鄧子安表示，遇溺事件一宗都嫌多，了解到康文署本月1日批准延長當值救生員工時，鄧希望新措施能增加更多人手。

大公報記者 盛德文、葉浩玄（文） 葉浩玄（圖） 葉浩玄、鄧浩朗（視頻）

屯門蝴蝶灣泳灘前日（5日）下午發生一名女子遇溺死亡慘劇，自6月21日至前日止，蝴蝶灣泳灘已發生三宗遇溺意外造成兩人死亡。

大公報記者昨日走訪了泳灘的多名泳客和救生員。80歲的李先生是該泳灘的常客，游了近20年，非常熟悉該處的情況。「這片水域不時都有急流和暗流，游起來會好費力，好難游，平時無風浪好易就在防鯊網內來回游完一程，如遇到暗湧，要花多近七成時間和氣力才能游完一程，相當吃力。」

有時遇到水下急流和暗湧，會令到人在海中「冰凍轉」，游得好艱難、好危險，「特別水漲時，以為只到胸口的水位，好快就變成腳不到地的沒頂，潮

退時水降得好快，游出好遠，水線都仍只到胸口，潛在不少危機，好多不了解的人，好易發生險情。」李先生建議下水前要做足熱身運動，量力而為，最好用繩繫着浮板才游出去，以防體力不支時作救急用。

泳客：出事才駕艇去救太遲

另兩名在前日目睹遇溺的陳先生和郭先生都是該泳灘常客，兩人表示，當時見到女遇溺者被救上岸時，手腳早已僵硬。陳先生認為，泳灘救生員在當值前（上午9時至下午6時當值），已有好多人來游早泳，不少長者甚至拐着杖或由家傭帶來，泳灘亦設有救生員和瞭望台，相信事件並非是救生員人手的問

題。

不過，另一名75歲的泳灘常客梁先生表示，該泳灘基乎年年都有人遇溺死亡，雖然有不少救生員當值，但好多時都見到他們坐在岸上亭內或瞭望台裏，甚少見到有人會駕救生艇出海巡視。「到看見有人出事才敲鐘發警報，再駕隻艇出去救都遲啦！」。

常帶同女兒來泳灘游泳的梁先生認為，雖然有救生員當值，發生遇溺，家長和自己都有責任，不能完全依賴救生員。

記者隨後向現場多名救生員了解情況，惟多名救生員以正在當值不方便婉拒訪問。



掃一掃有片睇



▲蝴蝶灣泳灘水域不時有急流和暗流，近日遇溺事件頻仍。

大公報記者葉浩玄攝



▲蝴蝶灣泳灘不少救生員當值，泳客指出經常見他們坐在岸上亭內或瞭望台內。

大公報記者葉浩玄攝



▲泳客梁先生表示，泳灘基乎年年都有人遇溺，甚少見救生員駕艇出海巡視。

大公報記者葉浩玄攝



▲郭先生稱泳灘有不少長者游泳，他目擊女遇溺者救上岸時，手腳早僵硬。

大公報記者葉浩玄攝



▲泳客希望救生員多點駕救生艇出海巡視。

大公報記者葉浩玄攝

夏季多宗遇溺事件

屯門蝴蝶灣泳灘3宗

- 8月5日下午3時半許，1名65至75歲女子在屯門蝴蝶灣泳灘遇溺不治
- 7月14日傍晚，1名16歲少年在屯門蝴蝶灣泳灘游泳遇溺獲救
- 6月21日下午，1名7旬男子在屯門蝴蝶灣泳灘遇溺不治

深水灣泳灘4宗

- 6月23日晚上7時許，1名34歲菲律賓籍女子，在深水灣泳灘離岸20米處遇溺不治
- 6月20日上午6時許，1名91歲老婦在深水灣泳灘離岸數米處，遇溺不治
- 6月13日下午，1名7旬婦在深水灣泳灘遇溺昏迷，送院搶救，延至次日不治
- 5月11日下午，1名8旬老翁在深水灣泳灘暢泳時遇溺不治

其他泳灘5宗

- 7月14日下午4時半，1名57歲男子與妻子在赤柱正灘游泳時，男子遇溺不治，當時泳灘正懸掛紅旗
- 6月27日早上6時許，1名81歲女子在石澳泳灘遇溺獲救，未有救生員當值
- 6月25日早7時許，1名77歲女泳客在赤柱龜背灣泳灘遇溺不治
- 6月23日早10時許，1名女子在西貢清水灣二灘遇溺獲救
- 4月14日早6時許，1名91歲老婦在屯門加多利灣泳灘遇溺不治

泳池1宗

- 7月1日上午11時許，1名7歲男童在屯門黃金海岸酒店泳池遇溺不治

試行延長救生員工作時數

紓人手荒

亡羊補牢 政府拯溺員總工會主席鄧子安對大公報表示，遇溺事件1宗都嫌多，海灘遇溺原因較多，有時會與天氣和水流因素有關，也有不少晨運的長者泳客，在救生員非當值（朝9晚6）時段出現意外，事出有因。此外，因人手不足，不少公眾泳池被迫關閉，亦間接令不少市

民轉往海灘游泳，增加了意外。至於引入人工智能（AI）遇溺偵測系統，他樂見運用科技幫助解困，造福市民，但目前該系統仍處測試階段，離實際應用還有距離，是遠水救不了近火。

鄧表示，目前公眾泳池欠缺376名救生員，面對泳季嚴重的人手短缺，只能延長現有救生員的工作時間，紓緩救

生員不足，政府與工會磋商後，自本月起推出新政策，試行延長救生員工作時數計劃，每名救生員每日最多可延長3個小時工時，初步已見成效。不過，新政策只是暫時性的措施，仍有待優化，如延長3小時基礎上，再延長半小時，增加救生員服務時數，希望更多救生員支持和參與。

大公報記者 盛德文

嶺大用AI破解網上視頻流量密碼

【大公報訊】近年在社交媒體平台經營影音短片內容，以至進行網絡營銷的競爭愈趨激烈。嶺南大學（嶺大）市場及國際企業學系一項最新研究《點擊賺錢：透過分析影片標題及縮圖預測點閱率》，利用人工智能分析全球逾16,000條YouTube影音短片，結果發現，在影片縮圖中表達強烈情緒能吸引更多觀看次數，但在標題中表達強烈情緒則會產生反效果。此外，在標題中使用標點符號、英文大楷和表情符號的影片，點擊量都較高。

嶺大團隊表示，有關研究結果反映內容創作者採取特定策略製作影音短片，能充分利用影片內容的潛力提升觀看量，對網絡營銷亦會帶來正面作用。

標題表達強烈情緒有反效果

嶺大的研究團隊分析於2023年2月16至28日期間，在全球最大影片搜尋和分享平台YouTube發布一星期以上的16,215條影片，平均時長為177秒，涵蓋六個類別——音樂、電影、體育、教育、政治和科技，所有影片均使用英文標題說明。研究團隊利用人工智能從影片中提取縮圖的內容，包括影像中的特定物件，例如人類臉部表

情、車輛等資料，並分析影片的標題和文字說明，即嵌入縮圖中的文字，研究這些功能對於短片觀看量的變化，以及如何影響網民決定是否觀看該影片。

研究結果發現，其中一成八影片在縮圖中無論表達正面或負面的強烈情緒，都有較高的觀看量。而影片含有簡而精的標題、標題帶有正能量、標題使用標點符號和表情符號，以及在縮圖中加入文字說明，這些影片都有更高的點擊量。不過，以問題形式作為影片標題（5%），甚至在標題中「放負」（15.9%），影片的觀看次數都較少。影片中使用冗長的文字說明（8%），以至表達強烈的正面或負面情緒（13.1%），也對影片的觀看次數產生負面影響，點擊次數相應減少。



略 分
析
技
巧
。升
網
隊
片
利
觀
看
量
人
工
智
能
策

聯招放榜 近半尖子中大讀醫

【大公報訊】記者郭如佳報道：2024年度「大學聯合招生辦法」（「聯招」）正式遴選結果將於今日（7日）上午9時公布。據悉，全港首100名文憑試尖子，近半選讀香港中文大學（中大）醫科，五名應屆文憑試超級狀元及狀元選擇入讀中大醫學院。

中大今年透過聯招共錄取3019名本科生，當中99%為Band A考生。以聯招錄取之新生比例，中大連續三年超逾八成。而本港兩所醫學院2024/25年度的醫科學額各有295個，中大醫學院今年共錄取212名文憑試考生，佔學額72%，亦是連續七年文憑試考生佔學額七成或以上。「環球醫學領袖培訓專修組別」（GPS）連續11年成全港收生成績之冠——據悉，讀醫的文憑試狀元、榜眼及探花（分別指考獲六科、五科及四科**的文憑試考生），七成選讀GPS課程。

港大「明德學子」共15人

香港大學（港大）透過聯招錄取4位「狀元」（6科5**），連同考獲4科5**或以上的同學將分別入讀「內外全科醫學士」、「工商管理學學士（國際商業及環球管理）」、「牙醫學士」等課程。

而港大今年授予的「明德學子」合共15位，為各學院中考獲最佳文憑試成績（包括同分者）的考生，最佳六科平均達49分佳績。港大表示，今年文憑試各聯招課程收生成績理想，整體分數比去年有所提升，錄取同學平均每科分數接近6分。此外，港大今年錄取了48名本地非華語考生，人數為八大院校中最多。

此外，香港科技大學（科大）今年經聯招合共錄取1676名文憑試學生，當中近99%為Band A考生。今年科大錄取了14名考獲4科5**或以上（包括數學科延伸部分M1/M2）及公民科達標的文憑試學生，當中包括一名考獲7科5**及公民科達標的「超級狀元」，入讀工商管理學士（環球商業管理）。

科大表示，最佳五科平均成績最高的三個學科為理學士（量化金融學）、工商管理學士（環球商業管理）、國際科研，其最佳五科平均成績分別為39.75、37.5、36.4。

而香港浸會大學（浸大）今年經大學聯招錄取了近1100名學生，當中超過84%把浸大的課程列為首三志願（Band A）。浸大今年平均收生成績最佳的課程為中醫學學士及生物醫學學士（榮譽），經聯招錄取了46名學生。

遠洋船走私 貨櫃檢1.5億元電子產品

【大公報訊】記者古偉勳報道：海關搗破一宗懷疑貨櫃走私案，檢獲一批集成電路、電容、底板等電子產品，總值約1億5千萬元，暫時未有人被捕。海關不排除該批貨物是走私回內地，若成功走私可逃稅1800萬元。

海關上月30日檢查一個原訂由香港經遠洋船出口往馬來西亞，報稱載有鋅片的40呎貨櫃，經X光檢查發現貨櫃內的貨物非常雜亂，有多款不同種類的貨物，影像中有許多淺色部分，跟密度高的鋅片不融合，海關相信內藏走私貨物，經調查後發現貨櫃藏有一批高價值和全新的集成電路、電容、底板及一批舊電子零件等懷疑走私物品，總值約1億5千萬元，暫時未有人被捕。海關指，金屬粉末是經遠洋船出口往馬來西亞的常見貨物之一，鋅片的運送模式一

般利用數隻貨櫃，並以同一批次付運，但涉案貨櫃以單一貨櫃付運，申報的貨物重量比起同類型貨櫃輕約三至四成，有別於業界做法，引起海關注意，不法分子沒有利用特別收藏或掩飾手法，而是明目張膽將走私貨物藏在貨櫃內，純粹透過虛報貨物資料去掩飾。

疑迂迴路線運內地

海關有組織罪案調查科調查主任郭俊廷指出，電子產品和電子零件過往曾是走私內地的熱門貨物，海關不排除不法分子採取迂迴路線，先將貨物運往馬來西亞，再以不同途徑將貨物走私回內地，若該批貨物成功走私回內地，相信可以逃稅1800萬元。海關會繼續調查貨物的來源和最終目的地，案件仍在調查中，不排除會有人被捕。

海關強調，會因應不同的走私手法制定針對性部署，並與業界保持緊密溝通，以防止香港物流鏈被不法分子利用。海關重申，走私屬嚴重罪行，根據進出口條例，任何人輸入或輸出未列倉單的貨物，最高可被判處罰款200萬元及監禁7年。



▲海關搗破懷疑貨櫃走私案，檢獲電子產品總值約1億5千萬元。

打擊「搵快錢」罪行 警拘69人

【大公報訊】記者古偉勳報道：為打擊「搵快錢」相關罪行，深水埗警區刑事部於7月22日至8月5日期間展開代號「風憲」的執法行動，共拘捕69人，涉及盜竊、行劫、串謀詐騙等罪行。

深水埗警區情報組於7月22日至8月5日期間，聯同深水埗及長沙灣分區特遣隊，透過情報收集及分析去預防，打擊深水埗警區內從事搵快錢活動的犯罪分子，其間深水埗警區總共拘捕51名男子及18名女子，年齡介乎12至74歲，被捕人牽涉總共87單案件，案件類型包括爆竊、行劫、搶掠、扒竊、地盤盜竊、處理贓物罪、串謀行騙，以及一系列雜項及店舖盜竊等案件，涉款約港幣146萬元。

其中一名44歲非華裔男子涉及在

西九龍的17宗盜竊案，涉嫌在超市和便利店偷取日用品及食物，再以低價轉售給雜貨舖，探員在上月31日將其拘捕，起回一批贓物，兩名店舖負責人因未能提供入貨單據被捕；另外兩名16歲少年，涉及串謀行騙，他們在社交平台向受害人購買其價值1萬元的特別版遊戲卡，相約見面交易，訛稱已用支票付款，支票未能兌現又失聯，其後受害人在網上平台發現有人出售同一張遊戲卡，於是報警將兩人拘捕，相信案中兩名青少年因「搵快錢」鋌而走險。

警方提醒店舖加強防盜設備，加裝高清閉路電視、防盜閂門以及防盜磁貼，並要提醒員工保持警覺；零售商亦不要因來貨價便宜而接受來歷不明貨物，因而誤墮法網。